Langfristice Hausaufeaben Mathematik 10

Korperberechnung und Korperdarstellung

1. Eine Litfaf3sdule hat einen Durchmesser von 1,90 m und eine Hohe von 3,10 m. Wie
grof} ist die Anschlagfldche, wenn der 60 cm hohe Sockel nicht beklebt werden darf?

2. a) Zeichne das Netz einer quadratischen Pyramide mit der Grundkante a =3 cm und
der Hohe der Seitenflache hg = 4 cm.
b) Berechne den Flacheninhalt des Mantels, die Oberfldche und das Volumen!

g
cm?®

3. Aus einem zylinderformigen Werkstiick aus Stahl (d =h =82 mm; ¢ = 7,8—) wird

eine groBBtmogliche Kugel gedreht.
a) Berechne die Masse des Abfalls, der bei der Bearbeitung entsteht.
b) Gib den Abfall in Prozent vom Zylinder an!

4. a) Skizziere das Schrigbild des Kdorpers (Bild a).

b) Zeichne das Zweitafelbild des Korpers (Bild b) und berechne seine Masse, wenn der
Korper aus Stahl besteht (o = 7,861‘13)
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Skizze (nicht maBstiblich) Amaabth R,
5. a) Zeichne das Zweitafelbild des Korpers!

b) Berechne die Oberfliche des Korpers!

- ¢) Berechne das Volumen des Korpers!

d) Wie schwer ist der Korper, wenn er aus Messing besteht
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Priifungsaufeaben

6. Ein Metallbaubetrieb wird mit der Herstellung eines Werkstiicks beauftragt, das die
Form eines Prismas hat (siche Abbildung). Die beiden gleichgrofen zylinderformigen

Bohrungen gehen durch das gesamte Werkstiick.
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MafBangaben in Millimeter

Abbildung (nicht maBstéblich)

a) Zeichnen Sie ein senkrechtes Zweitafelbild des Werkstiicks in einem geeigneten
Malfstab und geben Sie diesen an.

b) Das Werkstiick wird aus Werkzeugstahl mit einer Dichte von 7,92 % hergestellt.
Berechnen Sie die Masse des Werkstiicks.

7. In modernen chemischen Anlagen werden
kugelformige Gasbehilter mit einem
AuBendurchmesser von 16,00 m verwendet. Die Hiille
eines Behélters hat eine Wandstirke von 2 cm.

a) Berechnen Sie den Oberfldcheninhalt eines solchen
Gasbehilters.

b) Geben Sie den Innendurchmesser und das
Fassungsvermogen des Gasbehilters an.

c¢) Die Hiille des Gasbehélters besteht aus Stahl mit
g
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einer Dichte von 7,89

Berechnen Sie die Masse der Hiille.

8. Ein Hotel erhilt einen neuen Anbau, dessen
drei AuB3enflachen aus Glas bestehen. Der

Anbau hat die Form einer halbierten n s D}' A1 L 'E J (gl ]
quadratischen Pyramide. Die Linge einer ' :j :g D [Jlg 3"35 UH 'é‘fu i 13-
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10.

a) Zeichnen Sie ein senkrechtes
Zweitafelbild vom Anbau und geben Sie den
verwendeten Malistab an.

b) Der Fullboden des Anbaus wird mit
Marmorplatten ausgelegt. Ermitteln Sie den
Inhalt der FuBbodenfliche.

c¢) Berechnen Sie den Inhalt der zu
verglasenden AuB3enflichen des Anbaus.

Abbildung (nicht maBstiblich)

M; und M; sind Mittelpunkte der Grundkanten der quadratischen Pyramide.

Die Verpackung fiir eine Druckerpatrone hat die Form eines Prismas. Die Grundfldche
ist ein gleichschenkliges Trapez mit den angegebenen Mal3en (siehe Skizze). Die

Verpackung hat eine Hohe von 10 cm.

a) Zeichnen Sie ein Netz der Verpackung im Malstab 1:2.
b) Berechnen Sie den Materialbedarf fiir eine Verpackung, wenn fiir Klebefalze 15%

mehr Material bendtigt wird.

7,6 cm

3,6 cm

11,6 cm

Das dargestellte Prisma besitzt eine

sternformige Grundfldche. Diese

entsteht, wenn von einer

quadratischen Flache vier kongruente

gleichschenklige Dreiecke abgetrennt

werden (siehe Skizze).

a) Stellen Sie das Prisma im
senkrechten Zweitafelbild dar.

b) Berechnen Sie den Inhalt der Y

Skizze (nicht maflstablich)

Grundflache und das Volumen a

des Prismas. \

c) Begriinden Sie, dass das Volumen
des Prismas auch mit der Formel
V = a3 berechnet werden kann!
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a=40cm, b=:1—a, h=2a

Skizze (nicht malstéblich)



11. In einer FuBBgingerzone errichtet eine Gemeinde sechs runde Plakatsdulen, deren
Werbefldchen vermietet werden. Die Skizze zeigt die Schnittdarstellung einer solchen
Séule.

a) Die kegelformigen Dicher sind auf ihrer Oberfldche mit Blech abgedeckt.
Berechnen Sie den Gesamtbedarf fiir die sechs Décher, wenn mit 9% Zugabe
gerechnet werden muss.

b) Der zylinderformige Teil jeder Plakatsdule wird als Werbefliche genutzt. Die
Gemeinde vermietet die gesamte Werbeflache zum Preis von 9,50 € pro
Quadratmeter je Woche. Ermitteln Sie die Mieteinnahmen fiir ein Jahr (52
Wochen)!

0,33m

220m

1,60m
1,76m

Skizze (nichtmaBstablich)

12. Ein Schwimmbecken ist insgesamt 25 Meter lang und 12 Meter breit. Es hat die Form
eines Prismas. Die Skizze stellt das Schwimmbecken vereinfacht dar.

Sprungbereich Nichtschwimmerbereich
1,80 m tief, 17,00 m lang 0,80 m tief, 3,00 m lang

Skizze (nicht maRstablich)

a) Wie viel Kubikmeter Wasser wiirde das Becken fassen, wenn es bis zum Rand
gefiillt wird?

b) Zum vollstindigen Fiillen flieBt Wasser aus zwei Rohren sechs Stunden lang in
das Becken. Pro Stunde flieen aus dem ersten Rohr 17 Kubikmeter Wasser mehr
als aus dem zweiten Rohr. Berechnen Sie, wie viel m* Wasser pro Stunde aus dem
ersten und wie viel pro Stunde aus dem zweiten Rohr flieBen.

c) Die Seitenwénde des Beckens sollen gefliest werden. Ermitteln Sie die Grofle
dieser Fléache!



